Děje v ideálních plynech (energetika) a Meyerův vztah
	Děj
	Vztah mezi p,V a T
	Práce
	Teplo
	Poznámka
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	Izobarický
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	Adiabatický
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Poznámky: Změna vnitřní energie je ve všech případech dána vztahem 
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!! Pro izotermický děj je tedy 
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 protože teplota se nemění.  Při energetické bilanci dávat vždy pozor na to, kdy koná práci plyn a kdy vnější síly a na to, zda plyn teplo přijímá, či odevzdává!!  Poissonova konstanta 
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 je definována vztahem 
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Odvození Meyerova vztahu: Uvažujme izobarickou expanzi plynu. Při zvětšení objemu (tj. práci koná plyn) dochází podle vztahu 
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 rovněž k nárůstu teploty (tj. ke zvětšení vnitřní energie plynu). Dodané teplo tedy musí kompenzovat jak práci vykonanou plynem, tak i nárůst jeho vnitřní energie a 1. termodynamický zákon můžeme napsat ve tvaru 
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 Po dosazení z výše uvedených vztahů pro izobarický děj dostáváme:
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Při odvození jsme využili toho, že odečtením stavových rovnic IP pro koncový stav  
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 a pro počáteční stav 
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 získáváme identitu 
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 Odvozený vzorec  
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 se nazývá Meyerův vztah a dává do souvislosti měrné tepelné kapacity při stálém tlaku a stálém objemu. Zároveň jasně dokazuje, že druhá z nich je vždy větší.  
Poznámka 1: Z hlubších teoretických úvah vyplývá, že pro měrnou tepelnou kapacitu při stálém objemu platí 
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 kde i je počet stupňů volnosti. Pro jednoatomový plyn tak máme 
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 pro dvouatomový poté 
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Poznámka 2: Někdy je vhodnější uvádět místo měrných tepelných kapacit vztažených na 1 kg tzv. molární tepelné kapacity vztažené na 1 mol (tj. jednotka je 
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) V takovém případě značíme velkým písmenem C  a platí vztah 
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 Meyerův vztah má pak pro molární tepelné kapacity jednoduchý tvar 
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